

暖心户籍警 群众贴心人

□ 李晨蕾

“随着高考、中考的临近，来办户籍业务的增多了，我们周一至周五采取提前上岗、延时下班和电话预约等措施，每天安排警力提前到岗，尽量减少群众等待时间。周六全天照常办公，为群众办理业务。”说话的是深州市公安局深州镇派出所指导员马荣。

马荣今年44岁，主要负责派出所户籍管理工作。户籍工作与群众息息相关，关系到子女上学、大学生就业、社会保险等方面，窗口虽小，却连接着千家万户。一直以来，马荣本着服务群众、方便群众的原则，热情接待每一位办事群众，耐心解答群众咨询，认真办理每一份户口证件，积极为群众排忧解难。她还将自己

的电话号码对外公布，方便群众联系自己。

3月4日上午，辖区居民律某焦急地来到派出所。原来，律某女儿前几天来办理换领身份证业务，信息采集完成后，旧身份证由孩子带回学校。在校期间，正值会考报名，孩子发现旧身份丢失，非常着急。而此时，新身份证未到领取时限，正在制作过程中。户籍工作人员将此情况汇报给马荣。马荣一边安抚孩子家长情绪，一边抓紧与上级联系。最终，在3月5日上午11时左右将身份证交到这位家长手中。律某对深州镇派出所户籍民警热情、快速的服务表示感谢。

5月24日晚上，马荣正在厨房里准备晚饭，客厅里传来一阵手机铃声。她拿起电话，是单位值

班民警打来的：“荣姐，有位群众身份证丢失了，急需临时身份证。”“好的，我马上到。”说完，马荣连忙把火关掉，匆匆出了家门，不多时，她出现在单位门口。

“阿姨，我的身份证丢了，一会儿还要赶火车。”小伙子满头大汗地说。“别急，马上就能办好！”马荣一边安慰道，一边打开办公电脑。原来，当晚高某准备去北京，出发前发现身份证找不到了，眼看乘车时间就要到了，又不是上班时间。他抱着试试看的心理赶到深州镇派出所办理身份证，这才出现了之前那一幕。不到10分钟，高某就拿到了临时身份证。

去年9月初，派出所户籍室接待了一位女子。她着急地说，父亲刘某身份证丢失，急需补办，但

因瘫痪在床，无法前来办理。马荣随即与该女子沟通并约定第二天到其家中为其采集人像。第二天，马荣与其他工作人员准时到达刘某家中。由于刘某行动不便，身体无法保持稳定状态，采集人像时，总是失败，在马荣与同事们的配合下，大约半小时后，一张合格的人像终于采集完成。临走时，刘某的女儿动情地说：“谢谢你们了，辛苦啦。”听到这些，马荣觉得再累也值得。

没有轰轰烈烈的大事，就是在这点点滴滴间，从警二十多年的马荣用细致周到、规范快捷的服务赢得了群众的好评。她曾多次受到上级表彰，其所在的户籍室也先后4次被衡水市公安局评为“星级户籍窗口”。



5月27日，保定高新区人民检察院开展了“检教同行·共护成长”检察开放日活动，邀请市妇联、区教育局、区妇联等多家单位的负责同志及部分学生和学生家长参加活动。活动中，学生们自导自演情景剧《少年模拟法庭》，通过扮演法官、公诉人、律师、证人、被告等角色，体验了法庭的庄严与法律的严谨。

苑宗虎 杨俊峰 摄

拍卖车辆终于开上了路

□ 讲述：隆化县人民法院执行局干警 梁雪

“梁法官，感谢您的敬业、热情、高效。保重身体！”近日，我收到了一条手机短信。发来信息的是，几天前我帮助过的保定市某汽车服务公司一名工作人员。

看着手机屏幕的信息，我的思绪回到了几天前。

那是我办理的一件拍卖被执行人车辆的案件，5月5日，该涉案车辆在网上进行司法网络拍卖。开拍后，4名竞买人争相竞价，最终，保定市某汽车服务公司以最高出价竞买成功。

我第一时间联系了这家汽车服务公司，询问什么时候到隆化办理车辆过户手续。最终，和对方约定好一周后赶来隆化办理手续，联络人表示因路途较远，正值旅游旺季，公司还有不少事情需要处理，希望当天就能办完车辆过户手续，及时把车辆开回保定。

挂断电话后，我立即行动起来。为了方便外地买受人，我提前准备好了车辆过户手续、车辆交付材料。

周一早晨，按照约定，我带着接车人员赶到车辆停放地点，但一波三折，交付过程中遇到一个又一个问题。

由于涉案车辆长时间停放，已经打不着火，无法启动。我立即联系当地汽车修理厂派维修工到现场，排查故障，检查线路，换了电瓶，车辆终于发动起来了。一番检查之后，车况良好，接车人很满意。

这时，我又发现车辆已两年未年检，而机动车行驶证早已丢失，且尚有违章记录未处理。我与车管所反复沟通后，在车管所的配合下，依法依规解决了问题。

当接车的工作人员驾驶过户后的车辆离开隆化时，还特意给我发来这样一条短信：“你好，梁法官，我的车过户完，要回保定了，在此对您在工作中的敬业、热情、高效表示敬佩和感谢，相信年轻优秀的梁法官前途无量。工作很累，保重身体！”

看完这条短信，我的眼角有些湿润，来自素不相识的当事人的关心和体谅让我心里感到非常温暖。

作为一名在法院执行岗位上工作了5个年头的女干警，我真切地感受到了被群众需要的意义，也深刻明白了办好每一件“小案”的价值。



5月21日，魏县人民检察院未检检察官与县消防救援大队工作人员一起，到该县第九中学开展夏季防溺水安全宣传活动。学生们通过学习使用救生用品、学习溺水自救知识增强了防溺水安全意识。

丰宁检方联合多部门座谈落实“十一号检察建议” 督促强化养老机构安全监管

河北法治报讯（董喆 张杰）为加强养老机构安全监管，推动最高检“十一号检察建议”落实落细，5月24日，丰宁满族自治县人民检察院联合县公安局、县民政局及辖区内养老机构召开专题座谈会。

会上，检察干警向县民政局负责人送达了检察建议书，介绍了最高检“十一号检察建议”的制发背景、主要内容和重要意义，对近年来发生的养老机构人员侵害被看护人人身权利

的案例进行了解读，通过以案说法的方式梳理了养老机构在安全监管方面存在的一些问题，并提出了意见建议。县民政局相关负责人介绍了目前辖区内养老机构的概况及监管情况，并表示下一步将组织养老机构工作人员深入学习“十一号检察建议”，积极落实检察建议内容，加强养老机构从业人员监管，健全完善落实安全管理制度，切实维护老年人合法权益。

与会人员结合各单位具体

职责和工作开展情况，就如何推进养老机构安全监管、落实落细最高检“十一号检察建议”进行了交流讨论，并就完善日常联系、信息共享、线索移送制度机制，落实强制报告制度和入职查询制度等交换了意见。

丰宁检察院相关负责人表示，该院将以落实“十一号检察建议”为契机，进一步加强与相关部门的协作配合，为守护老年人权益和养老服务行业健康发展贡献检察力量。

青县检察院与人民武装部建立军地协作机制 依法维护军人军属合法权益

河北法治报讯（李洪润）为充分发挥检察机关作用，深化“检护民生”专项行动，进一步加强军地民事检察协作工作，近日，青县人民检察院与青县人民武装部签订《关于充分发挥民事检察职能维护军人军属合法权益的协作实施

意见》（简称《意见》）。

《意见》明确了服务对象主要是现役军官、军士、军人的配偶、父母、未成年子女、不能独立生活的成年子女、因公牺牲军人、病故军人的遗属等。维权范围，主要涉及军人军属合法利益的民间借贷纠纷、房屋买卖、租

赁纠纷、追索劳动报酬、婚姻家庭、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、抚恤金等领域的民事案件。同时还制定了线索移送、联席会议、法治宣传、涉军信息保密等工作机制，充分落实军人军属依法优先机制，快捷高效办理涉军案件。



5月22日，成安县人民检察院干警走进辖区西阳寺村、南阳村，开展“学好用好民法典，做知法守法好公民”普法宣传活动。活动中，检察干警向群众宣讲民法典中有关邻里纠纷、民间借贷、婚姻家庭等方面的法律知识，进一步增强法治宣传的针对性和实效性，提高群众的法律意识和法律素养，为平安成安、法治成安建设贡献检察力量。

冯华年 龚飞 摄

安新检方开展校园食品安全法治宣讲活动

□ 刘腾飞

近日，正定县人民法院立案庭门口，胡某某牵着6岁的儿子小宝离开，脸上露出久违的笑容。她终于见到心心念念的儿子了。

此前的一年间，胡某某的生活充满煎熬。先是打离婚官司，诉讼过程中，她和前夫矛盾难以调和，其中最大的冲突，就是争夺小宝的抚养权。经过法院多次做工作，胡某某出于对孩子未来成长以及自己以后生活考虑，忍痛放弃了抚养权。双方达成调解协议，小宝抚养权归宝爸，胡某某每个月周末可以探望。

不料，此后每当她提出要去看小宝时，宝爸总以各种理由搪塞推辞。

去年国庆假期后上班第一天，胡某

某泪眼婆娑地走进正定法院立案大厅，正好遇到在这里接待当事人的庭长张敏月。

“张庭长，他们不让我见孩子，来找您立案申请执行！”胡某某泣不成声。

耐心听完她的诉说，张敏月告诉她，在法院走程序立案，是一桩简单的事，可是，如果他们之间的问题不能实质性解决，执行也会遇到很多障碍，而且，此案再进入执行程序，他们之间会更加仇视，对孩子不好。

“先别急，我帮您协调。”张敏月安抚住情绪激动的胡某某，拨通了宝爸的电话，试图沟通。宝爸在电话那头态度却很强硬：“我不想让孩子再受那个女人影响了。你们法院愿怎么执行就怎么执行吧！”

几次电话沟通效果都不好，后来，宝爸干脆拒接张敏月电话。张敏月去找办理二人离婚案件的法官，他了解到，其实宝爸并不是蛮不讲理的人，拒绝探望，可能是担心胡某某通过探望抢走孩子。

找到了矛盾症结，张敏月决定“家访”。张敏月敲响了宝爸家门。“聊聊行不行？”他把提前掌握的小宝情况跟宝爸交流，关心地询问孩子最近的状态，慢慢地，宝爸紧绷着的脸逐渐松弛下来，向他说了心里话，他也知道小宝应该享受母爱，但是，在离婚过程中，两家为争夺抚养权撕破了脸，万一探望时，胡某某再把小宝抢走，怎么办？张敏月安慰道：“宝妈只是想探望一下孩子。你们离婚诉讼时，她已经放弃了抚养权，如果想把孩子

抢走，她怎么会同意放弃呢？你们当初的调解协议也是有法律效力的，孩子的抚养权归你，所以，你大可不必担心。”

张敏月称赞宝爸是个负责任的父亲，并告诉他，抚养权是受到法律保护的。他跟宝爸一起分析利弊，两人离婚本就对小宝心理造成伤害，为了小宝健康成长，应该尽量让孩子享受到父爱母爱。“一切为了孩子！”，成为共同的目标。

万家灯火中，张敏月走出宝爸家门，此时，皓月当空。宝爸转变很快，胡某某不但顺利地每周都能见到孩子，还常常带孩子出去玩、回家住。得到父母之爱的小宝，也将快乐的笑声回馈给两个家庭。胡某某和宝爸还分别给法院送来了锦旗，感谢法官帮他们解决了无法调和的矛盾。

一起探望权纠纷背后的故事